

# В Чернобыль — по турпутевке

Экстремальный туризм давно облюбовал 15-километровую зону отчуждения. Но особый наплыв экскурсантов наблюдается здесь после того, как на 20-летие Чернобыльской катастрофы сам Президент пригласил всех желающих «своими глазами» увидеть «реактор в том виде, в котором он есть, или... каким он будет»

Посмотреть на последствия аварии, как на диковинку, все более охотно едут к нам иностранцы. Взрыв на ЧАЭС — это главный (а иногда и единственный) известный им факт об Украине. Но, в принципе, большинство из них интересуется нынче даже не техническими, так сказать, последствиями самой выдающейся катастрофы, а немногочисленными обитателями зоны — «самоселами». Они выжили? Значит, не так страшен ядерный черт, как его малюют. Вон и японцам ничего не сделалось...

— Это ест ваш ладж? — допытывается костлявая американка у бабушки, неспешно перетаскивающей с огорода урожай свеклы.

Продолжение на **4** стр.





# В Чернобыль — по турпутевке

**Начало  
на 1 стр.**

«Ферма, ферма», — подсказывает старушке гид, и та на какое-то мгновение оживает: «Да, и ферма, и все у нас когда-то было! Теперь только я одна здесь и осталась...». Тем не менее бабуля с удовольствием демонстрирует гостям корнеплоды, выращенные на огороде без какой-либо химии. Знать, будет крепкий, экологически чистый «натурпродукт».

Пить в зоне, как и двадцать лет назад, настоятельно рекомендуется. Собственно, и перед въездом в нее вам предложат выпить красного вина. Профилактическая, так сказать, мера — наряду с тренингом по применению протывагона и своеобразными курсами по оказанию первой медицинской помощи в условиях техногенной катастрофы... Все это воспринимается как экзотика. Именно она, пожалуй, и привлекает сюда желающих «поглазеть». Причем их становится все больше.

— За последние два года спрос на чернобыльские туры вырос приблизительно на 70 процентов, — рассказывает представитель турфирмы Светлана Паращенко. — Скорее всего, этому поспособствовала довольно масштабная на Западе информационная кампания, а также 20-летие аварии на ЧАЭС...

Что ж, реклама, оказывается, двигатель не только торговли, но и специфических общественных отношений. Чернобыльский ажиотаж в среде многочисленных фирм, готовых отправлять кого угодно и куда угодно, объясняется довольно просто: по сравнению со всеми прочими видами «зеленого туризма», это направление не требует практически никаких капиталовложений в инфраструктуру. И сегодня, когда легально посетить Чернобыль может каждый, более десятка туристических фирм с большим успехом продают туры в зону отчуждения. Поговаривают даже, что в Верховной Раде зреет намерение разработать специальный закон о предоставлении статуса музея объектам, расположенным в 15-километровом радиусе от ЧАЭС. А пока...

Купив тур (это обойдется примерно в 80 у.е., при условии, что в группе будет 7-8 человек), вы получите право на однодневную поездку по местам былой трагедии. Чернобыльские маршруты, как правило, стандартны.

С КПП «Дитятки» туристы обычно попадают в Чернобыль. Затем — АЭС, Припять, обед в Чернобыле и к сумеркам — возвращение в Киев.

«Гвоздь» однодневного автобусного тура в самый центр ядерной катастрофы — «экологически чистый» (с дозиметром!) обед чуть ли не в непосредственной близости от «саркофага». Правда, сам четвертый блок можно обозреть лишь из окон админздания. Причем не только увидеть все «своими глазами», но и почувствовать собственной кожей: фон в помещении — 1240 микрорентген в час. На входе 400... То есть радиация как бы «законсервирована» в здании управления.

Кажется, что и само время здесь «законсервировано» — остановлено, похоронено.

— Название села Копачи, находившегося в непосредственной близости от взорвавшейся АЭС, как бы «напророчило» его судьбу, — поясняет гид. — После аварии все дома этого села были закопаны. Правда, со временем такой метод был признан ошибочным — есть риск попадания радиации в грунтовые воды...

На месте бывших хат — небольшие холмы-могилы. До детского садика руки «копателей» не дошли, его руины так и стоят немым напоминанием о прежней жизни в Копачах, о том, что и здесь когда-то бегали, резвились дети.

Но особое впечатление оставляет Припять — этот город-мумия, своеобразные Помпеи образца 1986 года, в одночасье оставленные 45-тысячным населением после ядерного извержения. По меркам 80-х годов прошлого столетия, это был, можно сказать, идеальный городок: панельные многоэтажки, по несколько магазинов на улице, кафе «Струмочок»... Здесь — уже готовый «музей одного дня»: советский герб на 16-этажке, оптимистичные лозунги о «здоровье народа», как о высшем богатстве — на бывшей поликлинике, портрет Горбачева и других членов ПБ в Доме культуры энергетиков. В апреле 1986-го время здесь остановилось. Скорее всего — навсегда.

Ратую в апреле нынешнего года за проведение «экспериментальных экскурсий» в зону, Президент Ющенко выражал убеждение, что «для очень многих людей, граждан Украины увидеть чернобыльское село — с незакрытой дверью, с открытыми окнами... это тоже уроки, на кого-то они произведут большее впечатление, чем разрушенный блок ядерной станции».

Сказано было, конечно, эмоционально. Тем не менее, чтобы увидеть села, подобные описанным, вовсе нет необходимости ехать именно в Чернобыльскую зону отчуждения. Поезжайте нынче в сельскую глубинку любой области (в том числе и столичной) — еще и не такое увидишь, причем бесплатно. Да и насчет «уроков» — то есть каких-либо выводов, которые могут быть сделаны из трагедии, что-то не очень верится.

При осмотре (из управленческого окна) объекта «Укрытие», в просторечии — «саркофага», бросается в глаза плакат: «Завершим стабилизационные мероприятия в 2006 году!». А на самом деле никакой «стабилизации» здесь и не пахнет. Вынужденно бездельничают тысячи работников. Потому как и само выведение АЭС из эксплуатации в 2006 году было фикцией, показухой. Первый и третий реакторы все еще стоят с радиоактивным топливом, выгружать которое попросту некуда. Своеобразным памятником лжи и безответственности (уже XXI века) стоят халтурно возведенные на АЭС длинные бетонные галереи, которые должны были стать хранилищем для отработанного ядерного топлива, но ошибки проектантов и строителей не позволяют использовать сооружение по назначению... Кто и какие здесь должен бы извлекать «уроки»?

Может, и в самом деле, пусть смотрят люди на то, что у нас творится! Это ведь уже последствия не техногенной, а другой катастрофы — разрухи в головах, в совести. Только вот помогут ли «экскурсии» хоть что-то исправить в зоне, или они интересны лишь тем, что являются, грубо говоря, некой дополнительной «кормушкой» при Чернобыле?

Но самое прискорбное во всем этом «буме» то, что фактически на наших глазах потерпел аварию национальный менталитет: никогда, даже в самые страшные времена, не приняты было у нас выставлять напоказ свои болячки, а тем более — публично «ковыряться» в них. Чтoб люди пожалели...

В последнее время особенно охотно едут на экскурсии в зону американцы. После того, как их президент отменил строительство на своей территории ядерного мусорника, им, похоже, интересно посмотреть, как и где этот мусорник будет располагаться в Украине.

Сергей ПЕРВОМАЙСКИЙ